

李克强接见湘西女律师,只因她爱管“家务事”



施新沛(前排左一)在第六次全国妇女儿童工作会议上受到表彰。

文:今日女报/凤凰网记者 徐美龄

11月18日上午,第六次全国妇女儿童工作会议在北京召开。作为全国实施妇女儿童发展纲要先进个人代表,湘西土家族苗族自治州花垣县妇女儿童法律援助工作站站长施新沛上台领奖,并受到出席会议的李克强总理的接见。会后,施新沛第一时间接受了今日女报/凤凰网记者的专访,并讲述了自己多年来在花垣县从事法律援助工作背后的酸甜苦辣。

当一个让儿子骄傲的母亲

位于湖南省西部的花垣县,是个“一脚踏三省”的小县城,苗族人口占当地总人口的77.3%,施新沛就出生在花垣县补抽乡高岩村。在花垣县,40岁的施新沛是有名的“大状”,也是行走在保护妇女儿童权益第一线的女斗士。

12年来,施新沛一直为维护妇女儿童权益而奔走,也为妇女儿童等弱势群体提供法律援助。虽然之前她也获得过一些奖项,但施新沛告诉今日女报/凤凰网记者,得到这么高的荣誉还是第一次。

临行前,施新沛把获奖的消息告诉了13岁的儿子:“宝贝,我争取当一个让你骄傲的

15岁就曾走上维权之路

“之所以会走上学法律这条路,是因为我们全家都曾有过维权难的经历。”施新沛回忆起当年的维权经历,仍然有些许哽咽。1991年,正在吉卫民族中学上初三的施新沛面临着第一个人生的重要关口。中专预考成绩上线后,学校要求上线学生的家长来学校开会。在回家通知父母前来学校开会时,还没到家的施新沛碰到了大姨。大姨着急地告诉施新沛,她的爸爸妈妈都被人打了,家里的东西也全被人砸了,连唯一的一头猪都被人抬走了。听到这个消息,施新沛脑子一片空白。打砸家里的人就是同村的村民,一直都跟施家有些矛盾,但如此明目张胆地欺负人,让施新沛感到非常气愤。

施新沛爬上了一辆手扶拖拉

妈妈。”在寄宿式学校读初中的儿子回复她:“妈妈,我会努力当一个让你放心的孩子。”

获奖后,施新沛第一时间在微信里告知了亲朋好友。“多年来,身边的人都很支持我的工作。在替弱势群体维权的过程中,花垣县各个机构的领导都曾帮助过我,荣誉是属于大家的,属于每一个为花垣县妇女儿童维权做出过努力的人。”施新沛告诉今日女报/凤凰网记者,“领奖的时候很激动,也很紧张。”这位质朴的苗乡律师在接受采访时,一再请记者原谅,“我普通话不好,也不知道你听不听得清”。

机,去往补抽乡政府。时任乡司法所所长的龙光和热心接待了这个年仅15岁的小妹妹,并将她口述的维权内容一一记录下来。随后,当地的妇联主任又把她带到了乡政府的办公室,见到了被打的爸爸妈妈,施新沛忍不住大哭了一场。

因为这件事,施新沛当年的中专考试成绩并不理想。后来,在花垣县民族中学读高中时,施新沛就暗自下了决心,以后要学法律,惩恶扬善,不让老人受欺负。1994年,施新沛考入吉首大学政法系。快毕业的时候,施新沛机缘巧合地去了花垣县人大法工委实习。大学毕业后,施新沛又到花垣县边城法律服务所工作。自此,施新沛与法律工作、弱势群体就结下了不解之缘。

别人的家务事是她的头等大事

每每在工作中遇到那些为了维权而走投无路的老百姓,施新沛总是尽自己最大的努力伸出援手。2004年,在当地司法局和妇联的支持下,花垣县妇女儿童法律援助工作站挂牌成立,施新沛出任站长。援助站成立以后,施新沛在妇女儿童维权上投入的精力更多了,她自己都记不清到底义务为多少妇女儿童和老人提供过帮助。

2004年8月的一个下午,正准备下班的施新沛迎来了一对夫妻,妻子手中还抱着一个孩子。原来,这对夫妻是本县拐代村村民,两人结婚七年,生育三个小孩,最小的孩子仅六个月。但这个孩子患上了脑瘫,导致夫妻俩相互埋怨、争吵继而闹离婚。男方石某在小孩生病后,不但没有尽力给孩子治疗,反而绝情闹离婚,欲甩包袱了事。

见此情景,施新沛从情、理、法三个方面给双方做思想工作,要求双方先设法给小孩治病,待孩子脱离危险后再谈离婚之事。但石某气在心头,怒气冲冲的他

“啪”的一声将一本存折甩在施新沛的办公桌上:“我晓得你们帮别人办案是要钱的,我这钱就送给你当办案费。”

见石某如此固执横蛮,施新沛便安排妻子吴某抱着小孩坐在另处,以最快的速度给石某写了一份民事起诉状,把他安排离开办公室。然后,施新沛将吴某请进办公室,把石某付的代书费和自己身上仅有的100元现金送给了吴某,办公室的另外两位同志也掏出钱帮助吴某。施新沛告诉吴某,援助站会给她提供一切法律援助,保护她和孩子的合法权益。吴某拿着钱,抱着孩子千恩万谢地离开了办公室。

而这一幕,恰好被仍在办公室门外的石某看得一清二楚。平复情绪后,他低着头和妻儿一起离开了司法局。约一个月后,吴某告诉施新沛,她丈夫已经不再提离婚的事,并主动拿出钱来给孩子治病,现在孩子正在进行康复治疗,“是施新沛和妇女儿童法律援助工作站挽救了我们这个濒临破裂的家

庭”。

2007年8月份,团结镇马道子村妇女张某携患癫痫病的女儿来到县妇联哭诉,称其丈夫彭某不给母女俩生活费,也拒绝出资为女儿治疗。张某将此事向村支两委、基层人民政府反映均无果。接到县妇联电话之后,施新沛向张某及其女儿了解情况,又第一时间和马道子村支两委取得联系,并从法律角度分析,要求他们协助妇女儿童维权。在马道子村支书袁其富的协助下,她们多次分头找到彭某做思想工作。功夫不负有心人,彭某最终认识到自己的错误,主动接回了妻女。

妇女儿童维权工作遇到的大都是婆婆妈妈的家务事,做这方面的工作,费心费神,还可能两头不讨好,同行们对此类纠纷都尽量回避。但施新沛觉得,一个又一个面临破裂的家庭经她的努力能破镜重圆,一份又一份即将断裂的亲情经她的劝和能重归于好,自己的工作是非常有意义的。

无人敢接的案子她敢接

2015年,施新沛接到了一桩比较棘手的离婚案件。案件本身并不复杂,但因男方龙某的多次暴力威胁,导致花垣县的律师无人敢接此案。为了摆脱噩梦般的婚姻,当事人韦女士辗转找到了施新沛。

韦女士是嫁入花垣县两河乡的外地媳妇,之前已经有过一次婚姻的她有一定的经济实力。而她的第二任丈夫龙某正是看中了这一点,采用哄骗手段与韦女士结了婚。婚后,龙某经常打骂、恐吓甚至限制韦女士的人身自由。为了摆脱与龙某的婚姻,韦女士先后委托了好几名律师准备起诉离婚,但之前的律师只要一与韦女士接触,就受到龙某的威胁。龙某声称:哪个律师胆敢帮助韦女士,他将让其“不得好死”。

之前的律师因为受到威胁,都不敢为韦女士伸张正义。

了解到情况的施新沛二话不说决定帮助韦女士起诉离婚。而在与韦女士达成协议的当天,施新沛就接到了龙某的电话以及短信威胁。施新沛正面回复了龙某的多次威胁,并对透露她电话信息的龙某的代理律师进行了警告,责令其必须对龙某进行正确的引导和及时阻止他的过激行为,还将情况如实向受理案件的法院作了详细的汇报,争取法院能依法保障当事人在诉讼期间的人身安全。开庭结束后,施新沛又提出申请并得到法院的支持,指派法警将当事人护送到安全地段,韦女士顺利跟龙某解除了婚姻关系,并且离开了当地。

“受到威胁恐吓是很平常的

事,我经常都会收到一些匿名的电话和短信,但我相信,邪不压正。”施新沛说,自己仍会将受帮助的弱势妇女的人身安全放在第一位,充分借助法院的力量保护当事人。



施新沛说,她会继续为家乡的妇女儿童维权。

为家乡妇女儿童维权、服好务

多年来,除了给婚姻家庭、劳务用工、民事侵权中的妇女儿童及妇女儿童涉及刑事犯罪的当事人提供了受援人满意、社会群众赞扬的法律援助外,施新沛还自费制作了很多法律宣传小册,深入街道、社区和村寨免费发放,鼓励大家自学法律常用知识。

“别人都说我是没事找事。”施新沛告诉今日女报/凤凰网记者,“我永远都闲不下来,总想

做点事情,能让弱势群体的合法权益得到更好的保护。”施新沛还参加了湖南家庭律师讲师团,多次深入社区、乡镇或者企事业单位宣讲《中华人民共和国婚姻法》、《中华人民共和国反家庭暴力法》等常用法律知识。施新沛说:“对妇女儿童个案的法律援助纵然极其重要,从思想上提高妇女儿童的自我维权意识和增强他们的维权能力更为重要。”

“在这次全国妇女儿童工作会议上,李克强总理强调说‘确保妇女享有与男子平等的土地权益’,更让我坚定了自己为妇女儿童弱势群体维权的信念。这些年,我为保护农村妇女土地权益所做的维权案例很多,也写下了一些调查报告,这次回去以后我一定整理归纳经验,继续为家乡的妇女儿童维权、服好务。”